

ОТЗЫВ

научного руководителя о диссертации Андриановой Анастасии Олеговны «Уголовно-правовое противодействие финансированию терроризма в Российской Федерации», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки (юридические науки)

Диссертация Андриановой Анастасии Олеговны «Уголовно-правовое противодействие финансированию терроризма в Российской Федерации» выполнена на кафедре уголовного права и криминологии ФГКОУ ВО «Московская академия Следственного комитета Российской Федерации» (далее – Московская академия Следственного комитета).

Андрианова А.О. в 2010 г. окончила ГОУ ВПО «Самарский государственный университет» по специальности «юриспруденция».

В период подготовки диссертации в 2017-2022 гг. А.О. Андрианова проходила заочное обучение по программам подготовки научно-педагогических кадров в аспирантуре Московской академии Следственного комитета (приказ «О зачислении сотрудников Следственного комитета Российской Федерации на обучение в федеральное государственное казенное образовательное учреждение высшего образования «Московская академия Следственного комитета Российской Федерации» (направление подготовки 40.06.01 Юриспруденция) от 08.11.2017 № 88-с). А.О. Андриановой сданы кандидатские экзамены (справка о сдаче кандидатских экзаменов № 21/31 выдана 18.04.2022 г.). В настоящее время проходит службу в должности старшего инспектора отделения развития информационных систем общего пользования управления информации (Информационного центра) Следственного комитета Российской Федерации.

Актуальность темы диссертационного исследования А.О. Андриановой очевидна. Повышение уровня финансирования террористической деятельности и материально-технической оснащенности террористических организаций ставит перед наукой задачу разработки теоретических основ противодействия указанному виду преступности.

А.О. Андрианова провела масштабное исследование (1142 респондента из всех регионов России), с привлечением широкого круга сотрудников Следственного комитета Российской Федерации, имеющих наибольший следственный опыт, заключающегося в разработке теоретико-практических положений и рекомендаций, направленных на повышение эффективности уголовно-правового противодействия финансированию терроризма. Научное исследование основывается на обширном эмпирическом материале, состоящим из масштабного анкетирования, а также анализа следственной и судебной практики. В результате были разработаны предложения по совершенствованию уголовного законодательства с целью противодействия финансированию терроризма.

Достоверность полученных в ходе проведения настоящего исследования результатов обеспечивается использованием теоретической базы, отечественных и зарубежных источников права, эмпирического материала и официальных

статистических данных. Предложения о внесении изменений и дополнений в уголовное законодательство Российской Федерации основаны на данных следственной и судебной практики.

Научная новизна диссертационного исследования заключается в том, что в данной работе представлено авторское видение теоретического основания выделения самостоятельного состава преступления об ответственности за финансирование терроризма и обоснован ряд теоретических выкладок и практических рекомендаций, призванных повысить эффективность уголовно-правового противодействия финансированию терроризма на основе аналитико-исследовательского обобщения материалов уголовных дел и зарубежного опыта.

Основные результаты диссертационного исследования прошли необходимую апробацию на международных и всероссийских конференциях, отмечены на конкурсе научных работ молодых ученых «Ломоносов-2019». Научные результаты также отражены в научных публикациях в периодических изданиях, включенных Высшей аттестационной комиссией Министерства образования и науки Российской Федерации в Перечень ведущих рецензируемых научных журналов и изданий, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертации на соискание ученой степени кандидата юридических наук, а также индексируемых в базе данных Scopus.

Диссертация А.О. Андриановой «Уголовно-правовое противодействие финансированию терроризма в Российской Федерации» представляет собой решение задачи, имеющей существенное значение для развития юридической науки. Исследование выполнено самостоятельно, на высоком уровне, имеет теоретическое и практическое значение и по актуальности, объему, научно-методическому уровню и полученным результатам соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842.

А.О. Андрианова показала себя ответственным, организованным и настойчивым исследователем, способным выявить ряд значимых правовых проблем и результативно и творчески осуществить научный поиск их решения. Особая ценность научной работы соискателя состоит в развитии актуальной темы для науки уголовного права, в том числе предотвращения террористических преступлений и противодействия финансированию терроризма, угрожающего национальной безопасности Российской Федерации. Результаты научной деятельности и накопленный следственный опыт А.О. Андриановой уже нашли свое отражение в совершенствовании практической деятельности Главного следственного управления Следственного комитета Российской Федерации, подразделений Центрального банка Российской Федерации и оперативных подразделений МВД России.

В работе исследованы источники международно-правового регулирования финансирования терроризма, проведен ретроспективный анализ норм отечественного права, компаративный анализ норм зарубежного права, регулирующего уголовно-правовое противодействие финансированию терроризма.

Расширено определение преступления финансирование терроризма, раскрыты его уголовно-правовые признаки. Обосновывается отказ от специальных норм соучастия, использование новых квалифицирующих признаков, введение отдельной статьи УК РФ «Финансирование терроризма», выявлена необходимость изменения родового объекта преступления. Рассматриваются проблемы квалификации, вопросы назначения наказания, основания и условия освобождения от уголовной ответственности за финансирование терроризма.

Проведенное А.О. Андриановой исследование и полученные результаты позволили сформулировать конкретные предложения по совершенствованию уголовного закона, в частности, разработаны предложения по дополнению Уголовного кодекса Российской Федерации новой статьей. Сделанные выводы и рекомендации по повышению эффективности уголовно-правового противодействия финансированию терроризма в Российской Федерации развивают доктрину уголовного права и могут быть использованы в законотворческой деятельности, научно-исследовательской, практической и учебно-методической работе.

Представленная работа отвечает требованиям, предъявляемым к диссертационному исследованию, и рекомендуется к защите на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки (юридические науки).

Научный руководитель

профессор кафедры уголовного права и криминологии
ФГКОУ ВО «Московская академия Следственного
комитета Российской Федерации»,
Заслуженный юрист Российской Федерации,
доктор юридических наук, профессор

15.06.2022

Т.Ф. Минязева

